

推行殡葬改革 共建美好家园

——致广大市民朋友的一封信

市民朋友们：

大家好！

建设美好家园，是全市人民的共同愿望。推行殡葬改革，是社会文明的重要标志！

早在新中国成立之初，毛主席就发出了“移风易俗，改造中国”的号召，党和国家领导人都带头实行火葬。当前，全国各地都在深入推进殡葬改革，很多省（市）都实行了全域火葬或不断扩大了火葬区范围。一直以来，我市丧葬旧俗影响深远，讲排场比阔气的治丧现象十分普遍，给群众造成极大负担；修大坟、立大碑，散埋乱葬十分突出，导致土地资源浪费和生态环境破坏；祭祀引发山火，损毁森林资源，造成财产损失和邻里矛盾。同时，很多五代以上的祖坟无人祭扫，少数甚至成为事实上的孤坟；还有个别坟地灌木丛生，地处偏远，不便于后辈集中祭扫。推进殡葬改革，有利于降低治丧成本，减轻群众负担；有利于集中祭扫，节省后辈精力；有利于保护生态环境、节约土地资源；有利于移风易俗，促进和美乡村建设。可以说，推进殡葬改革是大势所趋，真诚希望广大市民朋友们能够理解支持、积极参与，形成全社会共同推动殡葬改革的良好局面！

根据 2021 年湖北省政府的批复和随州市政府的相关要求，市

委、市政府决定从 2024 年 3 月 20 日零时起，在广水市实施全域火葬，遗体火化后骨灰一律进公墓安葬或骨灰堂寄存，严禁私自违规建造坟墓、严禁散埋乱葬、严禁骨灰装棺再葬、严禁遗体运离本行政区域土葬。近年来，我市殡葬改革有序推进，市殡仪馆、市镇村三级公益性公墓和部分镇级殡仪服务中心已建成，完全能够满足“逝有所安”的办丧需求和公墓安葬需求。

为减轻群众负担，我市制定出台了“五免一奖”惠民殡葬政策。三项基本减免：免除遗体接运到市殡仪馆单程费用、遗体消毒费、平板炉火化费。两项根据家属需求减免：3 日内冰柜冷冻费、一年内骨灰寄存费。对不使用骨灰盒采取生态安葬的还另外实施奖励。对居民家中的实物棺材不予强制回收，但居民可以自行处理，对自愿上交的可抵扣 1000 元以内的冰棺租赁、骨灰盒或公墓费用。

推进殡葬改革、守护绿水青山，是一件利国利民、惠及子孙的实事好事。“一捧骨灰入青山，留得身后美名扬”。让我们共同努力，破除千年旧俗，弘扬殡葬新风，共建美好家园！

广水市殡葬改革工作领导小组办公室

2024 年 1 月 19 日